网购纠纷案件不该只是职业打假盛宴



网络购物早已成为居民消费新常态,今年"双11",各电商平台的销售数据不出意外地再创新高。在此背景下, 网购纠纷案件也会相应增多,消费者选择通过法律途径解决纠纷,亦是法治社会的进步。至于电商经济新形势下,如 何在保障网购消费者合法权益与优化网络营商环境之间探索最佳途径,则是摆在司法机关面前的一道考题。

□ 舒圣祥

11月11日上午,上海一中院发布了《网络购物合同纠纷案件审了《网络购物合同纠纷案件审判的人员的人员的人员的人员的人员,并发布十大典型案例。从,并发布十大典型案例。从案件的人上高达70%,又以从外人员。其89件;从以口食品案件居多,共89件;从以口食品案件的占比达44.4%,网购现条件中职业索赔现象

网络购物成为居民消费新 常态,今年"双11",各电商平的 常态,今年"双11",各电商平创 等态,今年"双11",各电商创 意力,有一个。 在此背景下,网购当选择通 。 在此增多,消费者选择通 法律途径解决纠纷,亦是法治 新 会的进步。至于电网购消费者 法权 益与优化网络营商环境之 间探索最佳途径,则是摆在司法机关面前的一道考题。

上海一中院的审判白皮书指出,现阶段网购合同纠纷案件主要存在四大特点,一是涉诉。一是涉诉未已是涉诉标的物集中,诉讼理由类型化。三是结案方式多样化,调始结案占比高。四是责任主体撤结案占比高。对是责任主事一个,平台责任认定为票据禁总结一下,最突出的特点就是职业打假活跃。

之所以涉诉标的集中在网购食品领域,是因为在普通消费领域,最高法不再支持知假买假等牟利性打假行为,但在食品、药品领域,司法解释明确规定,生产者、销售者以购买者明知知实食品、药品存在质量问题仍然购买不食力理由进行抗辩的,人民法院不予支持。与此同时,相比一般消

费品"退一赔三",食品"退一赔十",如果是价格较为昂贵的进口食品,职业打假牟利空间

调撤结案占比高亦是如此,职并的是为了获取后是为了获取量本身,的是为了获取量本身,的社会价值。最高法之所服务。 是一个。最高法之所假实假的,是有一般消费品知假实假的,正因为其无助于净化,更为其无助于净化,反,或种,可以为个。 是有一般,这种,可以为个。 是有一般,还有一个,不可以,是有一个,不可以,是有一个。 是有一个,不可以,是一个,不可能是一个。 是一个,不可能是一个。 是一个,不可能是一个,不可能是一个。 是一个,不可能是一个,不可能是一个,不可能是一个,不可能是一个。

网购纠纷案件审判白皮书 提出的, 网购食品适用惩罚性赔 偿如何个案平衡、涉职业索赔裁 判标准如何审慎考量、电商平台 监管责任如何强化等问题, 确实 都值得认真探讨。一方面是,法律对消费者利益的保护,事实上成了至少不是纯粹消费者的生财之道;另一方面 业打假者的生财之道;另一方面 是,更多真正的消费者,依旧不愿拿起法律武器,说明维权渠道 不畅、维权成本偏高。

治塑料污染 "限塑令"要拳拳到肉

□ 戴先任

11月10日,北京"限塑10条"《北京市塑料污染治理行动计划(2020—2025年)》公开征求意见。征求意见。福建出,到2020年底,北京禁止生产和销售一次性塑料格签,禁止生产和少性塑料格签,禁止生产建成区的商场、超市、药店、书店建成区,北京建成区集业门店(含配送服务)禁止使用不可降解塑料袋。贸市场禁止使用不可降解塑料袋。

从中央到地方,并不乏针对塑料污染的限塑措施,但各种"限塑令"的实施并没能取得预期的效果,各种形形色色的塑料袋仍然随处可见,塑料污染成了社会治理难以根除的顽疾与堵点。

现在不管是国家发改委、生态环境部的新版"限塑令",还是北京"限塑10条",都针对的应对,与时俱进予以完善。比如北京"限塑10条"征求求的应此,以"限塑10条"征求业见税,鼓励电商、快递企业少少过度包装;餐饮企业减一少过度包装;餐饮企业减一边对新的塑料污染的"见招拆招"。这势的"限塑令"充满期待。

北京"限塑10条"征求意 见稿还要求加大生态环境保 护综合执法力度,对塑料污染 的责任主体加大惩治力度,提 高违法违规成本。如对存在 违反相关规定使用超薄塑料 购物袋 不可降解塑料袋等行 为的企业,相关部门将依法进 行处罚;要求探索实施企业法 人守信承诺和失信惩戒,将违 规生产、销售、使用塑料制品 等行为列入失信记录。正是 因为欠缺处罚细则,对塑料污 染的责任主体缺乏必要的惩 治,让以往的"限塑令"难以发 挥出应有作用。所以,要让新 的"限塑令"落到实处,就要让 惩戒之剑真正发挥出作用,要 能违者必究、"拳拳到肉"

规定虽好,落实才是关键。要让从中央到地方的各种新的"限塑令"发挥作用,需要加大落实力度,完善配套制度。如需要政府部门加强引导,要提高公众环保意识,要鼓励与激励全民参与监督。



孝顺小伙用心苦, 卧底只为识骗术。 魔幻百元一日游, 广而告之严查处。

绘画 闵汝明 配诗 郝玲

近日,一段"卧底实拍:廉价旅游团上海一日游"的视频走红网络。拍摄者喻先生等人扮作游客,拍下廉价旅游团一日游内幕。视频中,旅行社承诺100元游玩14个景点,却仅游玩1个景点,其后购物。在玉器店,出现了让人匪夷所思的一幕: 花费3999元、6666元、9999元中的一个金额,可与"董事长女儿"交友。最后的"豪华游船",实为两元钱的摆渡船。而"旅行社"的人,则借口"自由活动"溜之大吉。 据11月10日红星新闻



平台经济反垄断顺应了民意和市场需求

□ 老鹰

具有市场支配地位的平台 经济领域经营者,以不公平低价的平台 销售商品或以不公平低价购买 商品,无正当理由低于成本价销 售商品,无正当理由搭售……今 后,这些排除、限制市场竞争的 行为,均将被认定为"垄断"。 市场监管总局起草的《关于平约 经济领域的反垄断指南(征求意见稿》),11 月10日起向社会公开征求意见。

目前,平台经济领域的垄断涉及电商、外卖、金融等多种。 是电商、外卖、金融等多种。 处如,某些平台要求商家"二进一",既存在于电商领域,也存论"坚大"。《征求总统"坚挺"。《征求意观,但指的垄断行为之一,而谓自由商家必须"二选和市场。

虽然这只是一份执法指南,

市场监管总局《征求意见稿》剑指平台垄断,很及时也很对也全垄断,很及时也都要,但反平靠一部指垄断或者反更整断或者反更靠一部指查率的今年1月2日,市场监管总(公正求意)》,向社会业的基本。《《反逐稿》》,向社会业的差法。《反变人,为其中,颇受舆论、密证,为其中,颇受决论、宣义、进行监狱、市场、大发布《征求意》,从此次发布《征求意》。

《征求意见稿》所提及的各种平台垄断行为,大多相对好界定一些,而数据垄断行为之目前平台经济领域最大的垄断行为之一,《征求意见稿》对此涉及不多。多数平台主要是靠垄断数据来融资获利,但反数据垄断可能存在一些争议,难度不小,需要《征求意见稿》和《反垄断法》做出更合理、更有针对性的规范。